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Ся род дзяр жаў ных дзея чаў са вец-
кай эпо хі ёсць ім ёны, якія не бу дуць 
за бы ты не за леж на ад пе ра мен у са-
цы яль на-эка на міч ным і па лі тыч ным 
жыц ці на пра сто рах бы лой вя лі кай 
дзяр жа вы. Гэ та — аба вяз ко вая ўмо ва 
за ха ван ня звяз кі ча соў, пе ра ем нас ці 
па ка лен няў, вы ха ван ня вы со ка ма-
раль ных ад но сін да мі ну ла га кра і ны, 
яе гіс то рыі, у тым лі ку най ноў шай. 
Мі ка лай Ся мё на віч Па то лі чаў зай мае 
год нае мес ца ся род вы дат ных прад-
стаў ні коў Са вец ка га Са ю за 30-80-х 
га доў. Ён на ра дзіў ся ў 1908 го дзе ў 
вёс цы Зо лін Ні жа га род скай гу бер ні 
(па ін шых звест ках — у ся ле з та кой 
жа наз вай, але Ула дзі мір скай гу бер ні) 
у сям'і ўдзель ні ка гра ма дзян скай вай-
ны Ся мё на Па то лі ча ва — ка ман дзі ра 
2-й ка ва ле рый скай бры га ды 11-й ка-
ва ле рый скай ды ві зіі 1-й Кон най ар міі. 
У 12 га доў асі ра цеў — баць ка за гі нуў 
у баі з бан да мі ата ма на Шку ро. Рос 
у сям'і дзядзь кі. З дзя цін ства за раб-
ляў на жыц цё. Ву чыў ся ў шко ле ФЗН 
за во да імя Я.М. Свярд ло ва. У 1928 
го дзе ўсту піў ва Усе са юз ную ка му-
ніс тыч ную пар тыю (баль ша ві коў). У 
тым жа го дзе быў абра ны сак ра та ром 

Дзяр жын ска га рай ка ма кам са мо ла. 
З 1931 па 1937 год — сту дэнт Хі мі ка-
тэх на ла гіч на га ін сты ту та імя Д. Мен-
дзя ле е ва, слу хач Ва ен на-хі міч най 
ака дэ міі РСЧА. У 1940-м — абра ны 
дэ пу та там Вяр хоў на га Са ве та СССР. 
У 1941—1946 га дах — пер шы сак-
ра тар Ча ля бін ска га аб ка ма пар тыі, 
у 1947—1950-м — пер шы сак ра тар 
Рас тоў ска га аб ка ма. З 1950-га па
1956-ты — пер шы сак ра тар ЦК Кам-
пар тыі Бе ла ру сі. З 1958 па 1985 год — 
мі ністр знеш ня га ганд лю СССР.

Двой чы Ге рой Са цы я ліс тыч най 
Пра цы, ка ва лер два нац ца ці ор дэ наў 
Ле ні на (аб са лют ны рэ корд, на ват Ле-
а нід Іль іч Брэж неў столь кі не меў).

Та кія асноў ныя вы ні ко выя да ныя, 
якія ха рак та ры зу юць пра цоў ны і жыц-
цё вы шлях гэ та га ча ла ве ка. Ад нак 
знеш нія па каз чы кі дзей нас ці ча ла ве-
ка, ня гле дзя чы на ўсю іх важ касць, не 
рас кры ва юць сут нас ці, зна чэн ня і яго 
ро лі ў жыц ці гра мад ства ў кан крэт ных 
гіс та рыч ных умо вах.

ГА ДЫ рэ прэ сій Мі ка лай Ся-
мё на віч стаў пе ра ка наў чым 
пры кла дам прын цы по ва га, 

муж на га і сум лен на га кі раў ні ка, які на 
спра ве да ка заў, што і та ды мож на бы-
ло аба ра няць лю дзей, арыш та ва ных 
ня він на або па па клё пе, што і ў той су-
ро вы час за ста ва ла ся мес ца подз ві гу, 
ка лі ёсць сме ласць, ад каз насць за лё-
сы лю дзей, да чы нен не да ўся го, што 
ты чыц ца іх жыц ця, га тоў насць дзе ля 
гэ та га ры зы ка ваць са бой.

Гэ та маг лі б па цвер дзіць мно гія вы-
зва ле ныя з тур маў або іх сва я кі, якія 
за ста лі ся ў жы вых, тыя, ка го яму ўда ло-
ся аба ра ніць, з якіх яму ўда ло ся свое ча-
со ва змыць яр лык во ра га на ро да. І гэ та 
бы ло ўсю ды, дзе пра ца ваў Па то лі чаў у 
кан цы 30-х га доў, у час Вя лі кай Ай чын-
най вай ны і ў пас ля ва ен ныя га ды.

Лёс Мі ка лая Ся мё на ві ча Па то лі ча-
ва як сю жэт з ра ма на, з ней кай эпа пеі. 
Зда ва ла ся б, жыц цё з пер шых га доў 
яго за тап та ла: не тое каб пад няц ца 
да вяр шы няў ула ды, але і не вы жыць. 
А пад ня ўся так вы со ка — да са ма га 
Крам ля. Чым па тлу ма чыць гэ тае ўзы-
хо джан не? Ге на мі? Знеш ні мі аб ста ві-
на мі? Тым і дру гім?

«...Па мя таю, бы ло гэ та як быц цам 
бы ўчо ра, а не паў ста год дзя та му. 
Па ехаў я ў Ніж ні Ноў га рад. У ко шы-
ку дзве вя лі кія бут лі з ма ла ком. На 
Ка на він скім рын ку ма ла ко на рас хват. 
Дзве жан чы ны ўзя лі мае бут лі, вы-
лі лі ма ла ко ў свой по суд. Ад на з іх 
да ла мне 500 руб лёў, дру гая зра бі ла 
вы гляд, што дае мне ты ся чу, узя ла 
з ма іх рук «на рэш ту» 500 руб лёў, і 
яны ім гнен на знік лі. Ня цяж ка ўя віць, 
як ма лень кі за пла ка ны хлоп чык бе гаў 
між ганд лё вых ра доў, кі даў ся пад но гі 
жан чы нам, пы та ю чы ся: «Цё тач ка, не 
вы ў мя не ма ла ко ку пі лі?»

Та кой цё тач кі, вя до ма, не ака за ла-
ся. Так, без хле ба, без ка пей кі ў кі шэ ні 
вяр нуў ся да до му». Дзве цёт кі ні жа га-
род ска га Ка на він ска га рын ку на ўсё 
жыц цё да лі ўрок бу ду ча му мі ніст ру 
знеш ня га ганд лю СССР: на рын ку не 
ма рудзь, ганд люй так, каб ця бе, тваю 
кра і ну ні ко лі і ні хто не мог пад ма нуць, 
на ват аку лы ка пі та ліз му.

...Са ка вік 1940-га. Пле нум ЦК. 
Ся род вы сту па ю чых — Па то лі чаў. У 
пе ра пын ку да яго пад бег уз ру ша ны 
ге не рал А.В. Хру лёў: «Дык ты Па то-
лі чаў?» — «Так, я Па то лі чаў». — «У 
ця бе баць ка ва ен ным быў?» — «Так, 
вай скоў цам». — «Ка ман дзір ка ва ле-
рый скай бры га ды?» — «Так». — «Ён 
за гі нуў? Ка лі? Дзе?» — «У 1920 го дзе 
на Ро вен шчы не». — «Слу хай, я ж слу-
жыў ка мі са рам у гэ тай ды ві зіі». Тут 
жа Хру лёў — да Ва ра шы ла ва, неш та 
яму за шап таў на ву ха. Ва ра шы лаў — 
да Ста лі на, так са ма неш та шап нуў. 
І абод ва па гля дзе лі ў бок Па то лі ча ва. 
Што за пя рэ па лах? Ака за ла ся, усе 
трое ве да лі кам бры га Ся мё на Па то-
лі ча ва. «Але тое, што адзін з яго сы-
ноў — пер шы сак ра тар Яра слаў ска га 
аб ка ма пар тыі, член ЦК, удзель ні чае 
ў ра бо це пле ну ма, яны да ве да лі ся 
ўпер шы ню, і гэ та бы ло для іх не ча-
ка ным».

...1942-гі. Як гром ся род яс на га не-
ба — рас па ра джэн не: «...На чаль ні ка 
Паўд нё ва-Ураль скай чы гун кі Маль ке-
ві ча з ра бо ты зняць і ад даць пад суд». 
Под піс — Ста лін. А суд — тры бу нал, 
ва ен ны. Лі тас ці не ча кай. Маль ке віч, 

чор ны ад пе ра жы ван няў, прый шоў 
раз віт вац ца. А спра ва бы ла ў тым, 
што Ста лі ну кож ны дзень дак лад ва лі 
аб вы пус ку тан каў, а тут... На пе ра го-
не па між Мі я сам і За ла та вус там эша-
лон тан каў, які на кі роў ваў ся на фронт, 
па ля цеў пад ад хон. Не ска жаш, што 
Маль ке віч не ві на ва ты (ён, як на чаль-
нік, ад каз вае за ўсё ў сва ёй гас па дар-
цы), але ва ен ны тры бу нал — за над та 
ўжо стро га.

Па то лі чаў па тэ ле фа на ваў нар ка му 
шля хоў зно сін Хру лё ву, сак ра та ру ЦК 
Анд рэ е ву. Абод ва мя лі ся, да па маг чы 
не абя ца лі. Та ды... Па ха дзіў-па ха дзіў 
Мі ка лай Ся мё на віч па ка бі не це — і 
пад няў труб ку. Па скро бы ша ву: «Та ва-
рыш Ста лін у ся бе?» Праз со рак хві лін 
ад бы ла ся раз мо ва. Па то лі чаў ка заў, 
што да ро га зно ша ная, раз бі тая, праз-
мер на за гру жа ная. І так да лей. Пас ля 
ня доў га га роз ду му Ста лін ска заў: «Ну, 
доб ра. Па ду ма ем». Ду ма лі ня доў га. 
Зва нок ВЧ — Ста лін: «На чаль нік да-
ро гі, на пэў на, у вас? Пе ра дай це яму, 
што ён пры зна ча ны на Паў ноч ную да-
ро гу. Хай па пра цуе там пад ня мец кі мі 
бом ба мі і апраў дае ся бе». Гэ та бы ло 
вы ра та ван нем.

«Па мя таю, — пі ша На тал ля Мі ка ла-
еў на Па то лі ча ва, — наш дзень па чы-
наў ся з та го, што та та па ды хо дзіў да 
акна і ка заў: «Зноў дождж, ура джай 
не збя ром — мя не рас стра ля юць». 
По тым я са ма па ра ні цах гля дзе ла ў 
акно: даж джу ня ма, зна чыць, та ту не 
рас стра ля юць...»

Н усю вай ну ўзна чаль ваў пар-
тый ную ар га ні за цыю Ча ля бін-
скай воб лас ці. У гэ ты час тут, 

на роў ні з за пла на ва ным раз віц цём 
улас ных пра дук цый ных сіл, ажыц цяў-
ля ла ся ў гі ганц кіх маш та бах у не ве ра-
год на ка рот кія тэр мі ны раз мя шчэн не 
эва ку і ра ва ных з за ха ду прад пры ем-
стваў — ва ўсёй сва ёй раз на стай нас-
ці, скла да нас ці і тра гіч нас ці.

700 пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў — гэ та больш за па ло ву з лі ку 
эва ку і ра ва ных ва ўсход нія ра ё ны кра-
і ны — пры няў Урал. Да стат ко ва зга-
даць, што кож ны трэ ці сна рад і бра ня 
кож на га дру го га тан ка бы лі зроб ле ны 
з маг ні та гор скай ста лі.

Рост вы твор час ці ў Ча ля бін скай 
воб лас ці ў 1943 го дзе ў па раў на нні з 
1940-м склаў 350%. І ўсё гэ та ва ўмо-
вах, ка лі за мест муж чын, якія пай-
шлі на фронт, пра ца ва лі жан чы ны і 
пад лет кі! За га ды вай ны ўве дзе ны ў 
строй 6 до мен ных пе чаў, 5 кок са вых 
ба та рэй, 28 мар тэ наў скіх і элект ра-
ста ле пла віль ных пе чаў, 8 пра кат ных 
і тру ба пра кат ных ста наў, Ча бар куль-
скі за вод, Ча ля бін ская ЦЭЦ, Ча ля бін-
скі ме та лур гіч ны кам бі нат і яго руд-
ная ба за — Бай каль скае ра до ві шча, 
Ураль скі аў та за вод у Мі я се, за во ды па 
вы твор час ці бо еп ры па саў, у тым лі ку 
ра кет ных сна ра даў для «Ка цюш».

Ар га ні за ва ны вы пуск су час ных 
тан каў Т-34 і ІС, са ма ход ных ар ты ле-
рый скіх уста но вак і мно гіх ін шых ві-
даў уз бра ен ня і ва ен най тэх ні кі. У час 
вай ны пра ца ва лі так, што, зда ва ла ся, 
ня ма ме жаў ча ла ве чым маг чы мас цям. 
Вя лі кая за слу га кі раў ні ка, які здо леў 
ар га ні за ваць гэ тую са ма ад да ную 

пра цу, вы тры маць усе вы пра ба ван ні 
ва ен на га ча су, унёс шы важ кі ўклад 
у пе ра мо гу над во ра гам. «Гас па дар 
Ура ла» — так на зы ва лі Мі ка лая Ся мё-
на ві ча. Гэ тая мя нуш ка пе ра клі ка ла ся 
з ін шай — «Гас па дар». Так на зы ва лі 
толь кі Ста лі на. І гэ та шмат аб чым га-
во рыць.

Па то лі чаў, без умоў на, пра ва дыр, 
але «сталь» у ім не ад чу ва ла ся. І 
«шаш кай на га ла» ён не ма хаў. Там, 
дзе ад яго ча ка лі «сі лы ўла ды», ён 
бян тэ жыў і ска раў ува гай, па ва гай і 
да бры нёй. «Сталь» у ім, вя до ма, бы-
ла, але не для та го, каб ла маць ін шых, 
а каб не зла мац ца са мо му. Цяж ка ўя-
віць, як ён, яшчэ зу сім ма ла ды хло пец 
і вель мі «зя лё ны» кі раў нік, на вы гляд 
ла год ны і прос ты, у тыя ва ен ныя га-
ды — су ро выя, бяз лі тас ныя, жорст-
кія — мог тры маць у ру ках та кую «за-
вод скую» воб ласць, як Ча ля бін ская.

Гэ та — што да ты чыц ца агуль най 
сі ту а цыі, фак таў, ліч баў. За ўсі мі імі 
ста яў Па то лі чаў. Уз гад вае дач ка На-
тал ля Тру бі цы на-Па то лі ча ва:

— Спа чат ку ў Ча ля бінск пры еха ла 
ма мі на сяст ра — Соф'я Іва наў на з 
дву ма дзець мі. Яна ўцякала праз 
усю кра і ну з Чар ні га ва, дзе і бы лі 
пер шыя бам бёж кі. Да бі ра лі ся да 
Ура ла амаль год. Гэ та бы лі пер шыя 
на шы сва я кі. Пас ля іх пры еха ла цёт-
ка Кла ва (дру гая ма мі на сяст ра) з 
тры ма дзець мі. Са май ма лень кай, 
Во лі, бы ло не каль кі ме ся цаў. Для 
нас усё гэ та бы ло не ча ка на, па ло ха-
ла страш нае сло ва — эва ку а цыя...
Нас бы ло шмат: во сем дзя цей, 
шэсць да рос лых. Раз мя шча лі ся мы 
ў двух па ко ях і кух ні. Па мя таю, быў 
яшчэ та таў ка бі нет, але нас ту ды 
не пус ка лі. Ма ма ўмуд ра ла ся ўсіх 
ку дысь ці па рас соў ваць: «Ты тут бу-
дзеш спаць, ты — тут...»
Я не ба чы ла, каб да ка гось ці яшчэ ў 
на шым до ме за га ды вай ны пры еха-
ла столь кі эва ку і ра ва ных сва я коў.
Жы лі мы на ад ну та та ву зар пла ту, 
ды яшчэ на тое, што атрым лі ва лі 
сёст ры та ты і ма мы па во ін скіх атэс-
та тах му жоў.
Мы ўсе рас лі друж на. Вы хоў ва лі 
нас вель мі стро га, та му што лі чы лі, 
што ме на ві та гэ та нас не як за сце-
ра жэ. Ежы не ха па ла. Па мя таю, як 
ста ра лі ся ма ма і цёт ка Соф'я, ка лі 
га та ва лі суп, каб хоць неш та па жыў-
нае па клас ці ту ды для нас — ад ну 
буль бі ну, ад ну мор каў ку, лы жач ку 
ней кай кру пы. Суп — гэ та бы ло са-
мае тан нае для вя лі кай сям'і.
Па мя таю, як усе мае цёт кі на зі му 
рэ за лі ка пус ту, за клад ва лі яе ў боч-
ку. Па коль кі ха ла дзіль ні каў не бы ло, 
то гэ тую боч ку ста ві лі на бал кон. 
І вось зі мой у 40 гра ду саў ма ро зу 
цёт ка Соф'я вы хо дзі ла на бал кон з 
ся кер кай, ад ся ка ла ка ва лак ква ша-
най ка пус ты і за но сі ла гэ тую зда бы-
чу ў дом. І мы та ды ва ры лі ве лі зар-
ную каст ру лю ка пус ты, каб ха пі ла 
на ўсю на шу вя лі кую сям'ю.
Бы ла ў нас яшчэ і свая буль бя ная 
град ка. Вось і ўся на ша кух ня. Так 
што вай на за ста ла ся ў па мя ці па чуц-
цём вя лі ка га і бяс кон ца га го ла ду...
У пер шыя пас ля ва ен ныя га ды Мі-

ка лай Ся мё на віч пра ца ваў над ад наў-
лен нем раз бу ра най вай ной на род най 
гас па дар кі кра і ны.

У Рас тоў скай воб лас ці (ку ды ён быў 
на кі ра ва ны ў 1947-м) пас ля вы гнан ня 
аку пан таў бы лі раз бу ра ны і за топ ле ны 
ўсе ву галь ныя шах ты ба сей на, у ру і-
нах ля жа лі за во ды і жы лыя квар та лы 
Рас то ва-на-До не і ін шых га ра доў.

Ад наў лен не ву галь най пра мыс-
ло вас ці вя ло ся най больш ін тэн сіў на, 
знач на апя рэдж ва ю чы ін шыя га лі ны. 
І вось вы нік: ужо ў 1948 го дзе зда бы ча 
ву га лю ў воб лас ці ў 1,5 ра за пе ра вы-
сі ла да ва ен ны ўзро вень.

У тым жа го дзе за вер ша на ад наў-
лен не гі ган та сель ска гас па дар ча га 
ма шы на бу да ван ня — за во да «Раст-
сель маш» — і рас па ча та ма са вая вы-
твор часць кам бай наў і ін шых сель гас-
ма шын.

У Рас то ве-на-До не, у са мым цэнт-
ры го ра да, мно гія га ды гру вас ці лі ся 
скла ды ву га лю, пяс ку, ле су і со лі. Не-
пра ход ная гразь. Ме та дам на род най 
бу доў лі за не каль кі ме ся цаў на гэ тым 
мес цы па бу да ва лі вы дат ную на бя-
рэж ную, якая ста ла ўпры га жэн нем 
го ра да. Доў гія га ды жы ха ры яе так і 
на зы ва лі — «на бя рэж ная Па то лі ча-
ва», хоць фар маль на яна на зы ва ла ся, 
вя до ма, інакш.

П
АД ЧАС Вя лі кай Ай чын най 
вай ны най больш цяж кія вы-
пра ба ван ні вы па лі на до лю 

бе ла рус ка га на ро да. У шмат па кут най 
Бе ла ру сі кож ны чац вёр ты за гі нуў. І гэ-
та, не лі ча чы 810 ты сяч бе ла ру саў, 
якія па лі на фрон це. З 270 га ра доў 
і ра ён ных цэнт раў раз бу ра на і спа-
ле на 209.

Да па чат ку 1946-га пра мыс ло васць 
Бе ла ру сі апы ну ла ся на ўзроў ні 1928 
го да, а ў 1950-м да ва ен ны ўзро вень 
вы твор час ці ўжо быў пе ра ўзы дзе ны 
на 15%. Ра зам з ад наў лен нем раз-
бу ра най гас па дар кі ў Мін ску вя ло ся 
ад на ча со вае бу даў ніц тва аў та ма біль-
на га і трак тар на га за во даў.

У 1950 го дзе рас пра цоў ваў ся трак-
тар «Бе ла русь», а 25-тон ныя МА Зы — 
зуб ры — пра хо дзі лі вы пра ба ван ні. У 
дру гой пас ля ва ен най пя ці год цы (1951-
1955) Бе ла русь пе ра тва ры ла ся ў адзін 
з най больш ін дуст ры яль на раз ві тых 
рэ гі ё наў СССР.

Былі ар га ні за ва ны вы раб ра дыё- і 
тэ ле ві зій най апа ра ту ры, вы твор часць 
стан коў, па точ ных лі ній, пад шып ні каў, 
ве ла сі пе даў і ма та цык лаў, ство ра ны 
прад пры ем ствы дак лад най ме ха ні кі, 
оп ты кі, ЭВМ. Атры ма лі раз віц цё хі міч-
ная і наф та хі міч ная пра мыс ло васць.

У гэ ты час (1950—1956 га ды) Мі-
ка лай Па то лі чаў быў пер шым сак ра-
та ром ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі. Ха рак-
тэр ны для яго грун тоў ны і ка рэкт ны 
стыль пра цы, бе раж лі выя і чу лыя ад-
но сі ны да лю дзей, га тоў насць зра біць 
усё маг чы мае для вы ра шэн ня шмат лі-
кіх і цяж ка вы ка наль ных праб лем рэс-
пуб лі кі пры нес лі яму вя лі кі аў та ры тэт 
і шчы рую па ва гу ся род пар тый ных і 
гас па дар чых ра бот ні каў, твор чай ін-
тэ лі ген цыі і ву чо ных.

На прык лад, пры Па то лі ча ве вы-
ра шы лі ўзво дзіць бу ды нак мінск ага 
цыр ка ме на ві та на тым мес цы, дзе ён 
ста іць ця пер. Мі ха іл Ва ло дзін у кні-
зе «Мін скія гіс то рый кі» згад вае пра 
сла ву тую на шу спя вач ку Алек санд-
роў скую, якая па пра сі ла па бу да ваць 
бу ды нак цыр ка по бач з яе до мам. Да 
та го мес ца для цыр ка мер ка ва ла ся 
вы дзе ліць на ўскра і не го ра да, у ра ё не 
сён няш няй стан цыі мет ро «Ма гі лёў-
ская». Але як жа мож на бы ло ад мо-
віць Ла ры се Пам пе еў не?

Па то лі ча ва ў Мін ску шчы ра па ва-
жа лі. Пра гэ та, у пры ват нас ці, свед-
чыць рэд кі, ка лі не адзі ны, эпі зод у 
пас ля ва ен най са вец кай гіс то рыі. Праз 
тры га ды над яго га ла вой «са бра лі ся 
хма ры». Па па тра ба ван ні Лаў рэн ція 
Бе рыі 6 са ка ві ка 1953-га (яшчэ не 
па ха ва ны Ста лін) Па то лі чаў быў вы-
ве дзе ны са скла ду Прэ зі ды у ма ЦК 
КПСС. Не ўза ба ве ЦК пры няў ра шэн не 
аб яго вы зва лен ні з па са ды і абран ні 

пер шым сак ра та ром ЦК КПБ Мі ха і-
ла Зі мя ні на, які быў у той час дру гім 
сак ра та ром. Па ча ла ся ба раць ба за 
па са ду кі раў ні ка Кам пар тыі Бе ла ру сі. 
У ме му а рах М.С. Па то лі ча ва «Ад сум-
лен ня свай го не ад мо віў ся» (М., 1995) 
ёсць та кія рад кі:

«І вось не як поз нім ве ча рам Бас-
ка каў (мі ністр дзярж бяс пе кі БССР) 
прый шоў да мя не ў ЦК. Па тва ры 
ба чу, чымсь ці вель мі ўсхва ля ва ны.
Сеў і маў чыць. Я з тры во гай ча каю. 
На рэш це ён рас ка заў мне на ступ-
нае.

Яму толь кі што па тэ ле фа на ваў з 
Маск вы мі ністр дзярж бяс пе кі Літ-
вы Пётр Паў ла віч Кан да коў і пра сіў 
тэр мі но ва пе ра даць мне, што Бе-
рыя рас пра ца ваў план раз гро му 
кі ру ю чых кад раў у рэс пуб лі ках. Ён 
толь кі што з ка бі не та Бе рыі і ўсё 
гэ та ба чыў і чуў. Мяр ку ю чы, што 
ўсё гэ та ро біць Бе рыя без ве да ма 
Цэнт раль на га ка мі тэ та і ў яго ней кія 
ўлас ныя мэ ты, Кан да коў вы ра шыў 
праз Бас ка ка ва ін фар ма ваць мя не. 
Кан да коў па пя рэ дзіў, што па ўка-
зан ні Бе рыі ва ўмо вах са май стро-
гай сак рэт нас ці на асоб, якія пад ля-
га юць па яго рэ ка мен да цыі зняц цю 
з пра цы, пад бі ра юц ца ма тэ ры я лы, 
каб мож на бы ло прад' явіць аб ві на-
ва чан ні ў па ру шэн ні ле нін скай на цы-
я наль най па лі ты кі пар тыі на мес цах 
і ў дрэн ным кі раў ніц тве сель скай 
гас па дар кай.
Па гэ тым зла вес ным пла не спа чат ку 
па ві нен быць зня ты пер шы сак ра тар 
ЦК Кам пар тыі Укра і ны Г.М. Мель ні-
каў, дру гім М.С. Па то лі чаў — пер шы 
сак ра тар ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі.
Ра ім ся з Бас ка ка вым — як быць? 
Трэ ба пад рых та вац ца і ехаць у 
Маск ву, у ЦК пар тыі».

У Маск ве Мі ка лай Па то лі чаў су-
стрэў ужо вы зва ле на га ад пра цы 
Г.М. Мель ні ка ва, меў гу тар кі з сак-
ра та ром ЦК КПСС М.М. Ша та лі ным, 
стар шы нёй Са ве та Мі ніст раў СССР 
Г.М. Ма лян ко вым, сак ра та ром ЦК 
КПСС М.С. Хру шчо вым. Усе яны 
сцвяр джа лі, што ня ма ні я ка га ра шэн-
ня аб зняц ці Па то лі ча ва, і за пэў ні ва лі: 
усё за ста нец ца па-ра ней ша му.

Вось што ўспа мі нае сам Мі ка лай 
Ся мё на віч аб да лей шых па дзе ях: «Усё 

пра яс ні ла ся, ка лі праз не каль кі дзён 
па тэ ле фа на ваў мне ў Мінск Хру шчоў 
і па ве да міў, што... Да лей ужо іш лі 
зна ё мыя фар му лёў кі: «За па ру шэн-
не ле нін скай на цы я наль най па лі ты кі, 
за ...» План Бе рыі па чаў ува саб ляц ца 
ў жыц цё .
На дру гой фра зе я пе ра пы ніў Хру-
шчо ва:
— Усё гэ та мне даў но вя до ма. Даў-
но, та ва рыш Хру шчоў.
На гэ тым раз мо ва скон чы ла ся.
Бас ка каў ся дзеў спах мур не лы.
— Што за смут ка ваў, дру жа? — пы-
та ю ся ў яго.
— Бе рыя пры му сіць мя не пі саць.
— Што?
— Пі саць на ця бе. Ты ве да еш яго 
пры ёмы.
Тут на дыш ла чар га за ду мац ца і 
мне.
— Пры му сіць, — па га дзіў ся і я».
Зда ва ла ся б, лёс ча ла ве ка быў 

прад вы зна ча ны. Ад нак у хо дзе аб мер-
ка ван ня пы тан ня па дзеі на Пле ну ме 
ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі ста лі раз ві-
вац ца на су пе рак сцэ на рыю звер ху. 
Пар тый ныя ра бот ні кі роз ных уз роў няў, 
кі раў ні кі з мес цаў, ін тэ лі ген цыя (Якуб 
Ко лас, у пры ват нас ці) не па га дзі лі ся 
з пра па но вай з Маск вы, пад тры ма лі 
і ўхва лі лі дзей насць М.С. Па то лі ча ва.

Зноў аб ра лі яго пар тый ным кі раў ні-
ком Бе ла ру сі. Ён пра быў у рэс пуб лі цы 
яшчэ тры га ды. Як і ра ней, пра цу ю чы ў 
Бе ла ру сі, Па то лі чаў аба ра няў лю дзей 
ад не аб грун та ва ных аб ві на вач ван няў 
у сла бас ці кі раў ніц тва, спроб скам пра-
ме та ваць іх, уз вес ці па клёп.

Ён не да пус ціў рас пра вы над 
С.В. Пры тыц кім, бы лым пад поль шчы-
кам і пар ты за нам, шы ро ка вя до мым 
у рэс пуб лі цы дзея чам, які стаў пас ля 
стар шы нёй Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га 
Са ве та Бе ла ру сі. У 1950 го дзе аба-
ра ніў ад суб' ек ты віз му П.М. Ма шэ ра-
ва, які пра ца ваў та ды сак ра та ром ЦК 
кам са мо ла рэс пуб лі кі, і вы веў яго з 
пад уда ру, які быў пад рых та ва ны да 
пле ну ма ЦК кам са мо ла.

У 1951 го дзе Мі ка лай Ся мё на віч 
збя рог ад па клё пу вя до ма га ву чо на-
га, прэ зі дэн та Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі 
Ва сі ля Фе а фі ла ві ча Куп рэ ві ча. Гэ та 
толь кі асоб ныя пры кла ды.

Да рваў шы ся да ўла ды пас ля смер-
ці І.В. Ста лі на, Мі кі та Хру шчоў у 1954 
го дзе пра цяг ваў спро бы зноў пе ра-
дзя ліць тэ ры то рыю Бе ла ру сі: Па-

лес се ён мер ка ваў ад даць Укра і не, 
Гро дзен скую воб ласць (та ды БССР 
скла да ла ся не з шас ці, а з два нац ца ці 
аб лас цей, і Гро дзен ская воб ласць бы-
ла пры клад на ў два ра зы мен шай за 
сён няш нюю) — Літ ве, а каб бе ла ру сы 
не абу ра лі ся, даць ім Ка лі нінг рад скую 
воб ласць. Але та га час нае кі раў ніц тва 
БССР на ча ле з М.С. Па то лі ча вым ад-
хі лі ла гэ тыя пра па но вы. Хру шчоў па-
крыў дзіў ся.

В. Анд ры я наў, аў тар кні гі пра Па-
то лі ча ва: «Яго ба чы лі на за во дах і 
бу доў лях, ён за хо дзіў у ма га зі ны, не 

пра пус каў ні ад ной прэм' е ры ў мін-
скіх тэ ат рах, яго час та мож на бы ло 
су стрэць на ву лі цах. На пра цу ў ЦК, 
як пра ві ла, ха дзіў пеш шу. Мін ча не ві-
та лі ся са сва ім пер шым сак ра та ром, 
як ста рыя зна ё мыя. Рас па вя да лі, што 
Па то лі чаў прый шоў да ад на го ды рэк-
та ра за во да ў час пры ёму і ка ля дзвюх 
га дзін ся дзеў у чар зе ся род пра цоў-
ных, вы слух ва ю чы іх прось бы...»

З 
1958 го да на пра ця гу 27 га-
доў Мі ка лай Ся мё на віч Па то-
лі чаў ня змен на кі ра ваў знеш-

нім ганд лем са вец кай дзяр жа вы. Ма-
ю чы добрае па чуц цё гу ма ру, Мі ка лай 
Ся мё на віч лю біў паў та раць фраг мент 
гу тар кі Хру шчо ва з ім, звя за ны з пры-
зна чэн нем на но вы пост.

У ад каз на пра па но ву Хру шчо ва 
Па то лі чаў за ўва жыў, што ён ні ко лі не 
зай маў ся знеш нім ганд лем і не лі чыць 
ся бе кам пе тэнт ным у гэ тым. Та ды 
Хру шчоў за пя рэ чыў, што Па то лі ча ву 
пра па ну юць стаць не кім-не будзь, а 
мі ніст рам.

Мі ка лай Ся мё на віч ад ка заў: Ну, ка-
лі мі ніст рам, то гэ та ін шая спра ва!» 
У якас ці мі ніст ра знеш ня га ганд лю 
Мі ка лай Ся мё на віч не толь кі прай-

шоў свае ўні вер сі тэ ты, але і вы ха ваў 
шмат ты сяч ны ка лек тыў вы со ка ква лі-
фі ка ва ных спе цы я ліс таў, якія ўнес лі 
не ацэн ны ўклад у раз віц цё кра і ны, у 
вы ра шэн не га лоў ных за дач эка но мі кі 
СССР. Га лоў ныя за да чы і праб ле мы 
кра і ны вы раз на ві даць скрозь прыз-
му знеш ня га ганд лю. Ка лі ў 1958-м 
знеш не ганд лё вы аба рот склаў 8 млрд 
руб лёў, то ў 1985 го дзе ён пе ра вы сіў 
140 міль яр даў. Ім парт СССР заў сё ды 
слу жыў пры яры тэт най мэ це — па ско-
ра на му раз віц цю пра дук цый ных сіл 
дзяр жа вы.

До ма ў гэ тыя га ды Мі ка лай Ся-
мё на віч бы ваў вель мі і вель мі рэд ка. 
Зноў ус па мі нае На тал ля Тру бі цы на-
Па то лі ча ва:

— Ба чы ла яго толь кі ад на я, та му 
што мя не, як са мую ма лень кую, та-
та і ма ма бра лі спаць з са бой у свой 
па кой. Па мя таю, як пад са мую ра ні-
цу ён пры хо дзіў да до му. Та кі стом-
ле ны... Па гла дзіць мя не па га ла ве, 
ля жа і тут жа за сы нае. Ус па мі наю 
са мыя апош нія га ды яго жыц ця, ка лі 
ён пра ца ваў у Знеш ганд лі. І та ды 
ён так са ма пры хо дзіў да до му не ве-
ра год на стом ле ным — зда ва ла ся, 
усе со кі з яго там па вы ціс ка лі. І ён 
мне ўвесь час ка заў: «Да чуш ка, ну 
як жа я ста міў ся...» І гэ тую не ча ла-
ве чую стом ле насць ві даць на ват на 
яго апош ніх фо та здым ках.
Ча сам па ня дзе лях мы вы яз джа лі 
за го рад. Пад' е дзем, бы ва ла, да 
бу дын ка мі ніс тэр ства і па доў гу ча-
ка ем (ён жа пра ца ваў і па вы хад-
ных). І вось на рэш це ён вы хо дзіць, 
з тоў стым парт фе лем, як заў сё ды... 
Упад зе ўсім сва ім ця жа рам по бач з 
кі роў цам і зу сім змар да ва ным го ла-
сам ска жа:
— Іван Сця па на віч, не ха дзі ты ў 
мі ніст ры! Вель мі ўжо цяж ка.
— Доб ра, не пай ду, — ад каз ваў 
звы чай на яго вер ны ша фёр.
Ін шыя ду ма юць: што ўжо тут, зда-

ва ла ся б, скла да на га — ну, вя дуць 
пе ра мо вы. З бо ку па гля дзіш: няцяж ка. 
А гэ та ж та кое на пру жан не! Яно доў-
жыц ца га дзі на мі. На ад ной фа та гра фіі 
Па то лі чаў ся дзіць на су праць мі ніст ра 
ганд лю ЗША за круг лым ста лом. На 
іх на кі ра ва ны дзя сят кі ва чэй, фо та- і 
тэ ле ка ме ры. Гэ та не прос та сцэ на — 
гэ та ду эль! І во чы на здым ках усё ка-
жуць без слоў.

Н ад но сіў ся да та кой па ро ды 
лю дзей, якія імк ну лі ся ўдас-
ка на ліць све та па ра дак. На-

ла дзіў ад но сі ны з мно гі мі кра і на мі, 
з на шы мі су се дзя мі — Фін лян ды яй, 
Поль шчай, Гер ма ні яй, Шве цы яй. І яны 
гэ та вель мі вы со ка ца ні лі. Не вы пад ко-
ва Мі ка лай Ся мё на віч уз на га ро джа ны 
мност вам за меж ных ор дэ наў. І ка лі ён 
пры яз джаў са сва і мі ві зі та мі па знеш-
нім ганд лі па за пра шэн ні свай го ка-
ле гі-мі ніст ра, яго заў сё ды пры ма ла і 
пер шая асо ба кра і ны: яны па ва жа лі 
яго як дзяр жаў на га дзея ча. Да рэ чы, 
у той жа Фін лян дыі, па іс ну ю чым там 
звы чаі ска ра чаць проз ві шчы, ста лі на-
зы ваць Мі ка лая Ся мё на ві ча — Па то. 
І ка лі ў Хель сін кі пра хо дзі лі га да выя 
схо ды фін лянд ска-са вец кай ганд лё-
вай па ла ты, усіх удзель ні каў су стрэ чы 
ці ка ві ла толь кі ад но: «Ці бу дзе Па то?» 
Ка лі ён пры яз джаў, у за ле і яб лы ку не 
бы ло дзе ўпа сці.

Вя до ма, не толь кі дзяр жаў ны мі спра-
ва мі жыў Мі ка лай Па то лі чаў. У сва ёй 
кні зе «Су стрэ ча пад зор кай над зеі» Элі-
на Быст рыц кая пі ша: «Акт ры са, якая не 
спаз на ла лю боў і го рыч адзі но ты, ні ко лі 
не бу дзе шчы рай на сцэ не».

Ёсць у гэ тай кні зе пра ніз лі вы апо-
вед пра тое, як яна «ад ной чы пра се-
дзе ла 10 га дзін пад даж джом у лод цы, 
«вы ра ша ю чы як жыць да лей». Па доб-
нае бы вае пас ля кру шэн ня, і яно, кру-
шэн не, як зда ец ца, бы ло ў ся мей ным 
жыц ці акт ры сы.

Быст рыц кая су стрэ ла яго, ка лі ёй 
бы ло ка ля 30. Ад ра зу за ка ха ла ся. Праз 
ча ты ры дні ён пра па на ваў ру ку і сэр-
ца. Па га дзі ла ся. Яе Ане гін больш быў 
па доб ны на «ста ро га ге не ра ла», му жа 
Тац ця ны. Быў на 20 га доў ста рэй шы за 
яе, на дзе ле ны вы со кі мі паў на моц тва-
мі — на мес ні ка мі ніст ра, мі ніст ра...

У кні зе ён на зва ны Мі ка ла ем Іва на ві-
чам. Імя па баць ку зме не на, не ха це ла 
акт ры са пад стаў ляць вы со ка га пар тый-
на-гас па дар ча га кі раў ні ка, які стаў для 
яе ка ха ным ча ла ве кам. Бы вае. Бы вае 
і так, што ча ла век ажэ ніц ца з пры га жу-
няй, але пры цяг ва юць яго ін шыя жан чы-
ны. До ма ён прак тыч на не бы вае...

Дзе пра во дзіў час муж Быст рыц кай, 
чыё імя рас кры ва ец ца на сай це акт ры-
сы (гэ та — Мі ка лай Ся мё на віч Па то лі-
чаў), ка лі зна хо дзіў ся не на пра цы, — 
мы не ве да ем. Пра жы лі яны ра зам 
27 га доў. Агуль ных дзя цей не ме лі.

У апош нія га ды жыц ця Мі ка лай Ся-
мё на віч моц на хва рэў.

— Па мя таю, пі ша яго дач ка, як я 
ся дзе ла ка ля яго лож ка. Чы та ла 
яму кні гі на шых са вец кіх аў та раў, 
у тым лі ку Аляк сея Талс то га «Пётр 
Пер шы». Час та ён пра сіў мя не: «На-
та ша! А да вай на шу кні гу па чы та-
ем!»
Гэ та ён га ва рыў пра тую кні гу ўспа-
мі наў, якую ён так і не змог пры 
жыц ці вы даць: яна бы ла яшчэ ў чар-
на ві ку. І ка лі, чы та ю чы, мы да хо дзі лі 
да ней кіх асаб лі ва цяж кіх мо ман таў 
яго жыц ця, ён па чы наў у вя лі кім хва-
ля ван ні за ды хац ца, ус хліп ваў, па-
муж чын ску стрым лі ва ю чы ры дан ні, 
а я ад чу ва ла, як у тыя хві лі ны ён 
усё на но ва вель мі хва ра ві та пе ра-
жы ваў...
Гэ та быў наш вя лі кі і та кі моц ны та-
та...
Два ін фарк ты і два ін суль ты. Кож-

ную ноч яму дрэн на. Дач ка кі ну ла 
пра цу і пе ра ся лі ла ся да яго. Тры га-
ды да гля да ла. Ле там вы во зі ла баць ку 
на да чу. Там ён і па мёр у яе на ру ках. 
«Мы з ім усю ноч раз маў ля лі. По тым я 
яму: «Та тач ка, ужо ра ні ца, лю дзі ўста-
юць, а мы з та бой яшчэ і не кла лі ся. 
За плюшч вай во чы і спі». Ён за крыў 
во чы і па мёр».

П
АС ЛЯ смер ці дач ка вы ра шы ла 
вы даць кні гу. Але гро шай не 
бы ло: ёй пра па на ва лі за клас ці 

ква тэ ру. По тым па ра і лі пра даць што-
не будзь каш тоў нае. Яна ўзя ла свой 
за ру чаль ны пярс цё нак і ма мін. Але і з 
гэ та га, як ёй ска за лі ў лам бар дзе, шмат 
не вы ру чы ш... Да вя ло ся пра даць яшчэ 
не каль кі фа міль ных каш тоў нас цей. На-
скрэб ла па трэб ную су му і ўсё ж та кі вы-
да ла за свае гро шы поў ную кні гу ўспа-
мі наў Мі ка лая Ся мё на ві ча Па то лі ча ва. 
Дач ка, да стой ная свай го баць кі...

Ён прад ба чыў на ды хо дзя чы крах 
СССР з пры чы ны стра ты дзяр жаў на га 
кі ра ван ня.

Адзі ным шля хам пе ра хо ду да рын-
ка вых ад но сін лі чыў кі тай скі: пра вя-
дзен не рэ фор маў пры поў ным дзяр-
жаў ным кант ро лі.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.

ГАС ПА ДАР, 
або Жыццёвыя ўро кі Мі ка лая Па то лі ча ва

ПРЫ ЧЫ НЫ асаб лі вас ці свай го ха рак та ру на род ная ар тыст ка 
СССР Элі на Быст рыц кая ні ко лі не афі ша ва ла ад но сі ны 
з муж чы на мі. Вя до ма, што ў яе бы ло шмат пры хіль ні каў у са мім 

ак цёр скім ася род дзі, але ні вод на му з муж чын-ак цё раў так і не ўда ло ся 
рас та піць сэр ца гэ тай моц най і не звы чай на пры го жай жан чы ны. 
Та му і за муж яна пай шла за ча ла ве ка ін шай пра фе сіі, ста рэй ша га за яе 
га доў на 20. Му жам сла ву тай акт ры сы стаў Мі ка лай Ся мё на віч Па то лі чаў, 
пар тый ны функ цы я нер. Ён на пра ця гу 47 га доў з'яў ляў ся чле нам ЦК 
КПСС, быў на мес ні кам мі ніст ра за меж ных спраў, мі ніст рам знеш ня га 
ганд лю СССР. Шэсць га доў ста яў на ча ле БССР — пра ца ваў пер шым 
сак ра та ром ЦК КПБ.

Элі на Быст рыц кая ўспа мі нае: «У ма ла до сці мне вель мі па да баў ся 
чыс та знеш не фран цуз скі ак цёр Жан Ма рэ. Ра ман тыч ны ге рой. Але я 
ра зу ме ла: улюб ляц ца ў ар тыс та — тое ж, што чы таць ра ма ны Дзю ма. 
А ў жыц ці... Мой муж быў ці ка вы ча ла век. З ім мне бы ло ці ка ва 
раз маў ляць, ха дзіць па тэ ат рах і га ле рэ ях, по тым аб мяр коў ваць уба ча нае, 
спра чац ца, маў чаць... Сва ім фар мі ра ван нем я шмат у чым аба вя за на 
яму. Коль кі ён па мя таў, коль кі ве даў! Ён лю біў гіс то рыю... Але жан чын ён 
лю біў най больш за ўсё. За над та. Доб ра, ка лі б я бы ла ў яго ад на. Ін шае ж 
не маг чы ма бы ло пе ра нес ці. Не ка то рыя пе ра но сяць — я не змаг ла...»

М.С. Па то лі чаў, 1-шы сак ра тар Ча ля бін ска га аб ка ма і гар ка ма УКП (б), упаў на ва-
жа ны Дзяр жаў на га ка мі тэ та аба ро ны, пе рад ае на каз ка ман дзі ру 244-й (63-й гвар-

дзей скай) тан ка вай бры га ды пал коў ні ку В.І. Ка на ва ла ву.

Элі на Быст рыц кая на сі ла ты тул са май пры го жай жан чы ны СССР. 
І са май лю бі май...

Пе ра мо вы прай шлі па спя хо ва. 1974.

«Па мя таю, наш дзень 
па чы наў ся з та го, што та та 
па ды хо дзіў да акна і ка заў: 
«Зноў дождж, ура джай не 
збя ром — мя не рас стра ля юць». 
По тым я са ма па ра ні цах 
гля дзе ла ў акно: даж джу 
ня ма, зна чыць, та ту не 
рас стра ля юць...»

Пры Па то лі ча ве вы ра шы лі 
ўзво дзіць бу ды нак мінск ага 
цыр ка ме на ві та на тым мес цы, 
дзе ён ста іць ця пер. Мі ха іл 
Ва ло дзін у кні зе «Мін скія 
гіс то рый кі» згад вае пра 
сла ву тую на шу спя вач ку 
Алек санд роў скую, якая 
па пра сі ла па бу да ваць бу ды нак 
цыр ка по бач з яе до мам. Да та го 
мес ца для цыр ка мер ка ва ла ся 
вы дзе ліць на ўскра і не го ра да, 
у ра ё не сён няш няй стан цыі 
мет ро «Ма гі лёў ская». Але як жа 
мож на бы ло ад мо віць Ла ры се 
Пам пе еў не?
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